
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

23.01.2024 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Bürgermeister Ansgar Mertens 
 
 
 
Sitzungsort: Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 18:02 Uhr 
Ende:  19:12 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Haupt- und Finanzausschuss beschlussfähig ist. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin. 
 



2 

 

2  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Bürgerantrag gem. §24 GO NRW- Errichtung einer Fahrradstraße an der Kastanienallee 
//  baulicher Zustand 
Vorlage: FB 6/007/2024 

 2. Budgetbuch 2024, Investitionsplan 2024-2027, Stellenplan 
Vorlage: FB 2/366/2023 

 3. Mitteilungen 
 4. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 5. Bericht über Grundstückskaufverträge 
Vorlage: FB 2/368/2024 

 6. Mitteilungen 
 7. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 

Bürgermeister Mertens eröffnet die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und verweist 
auf die Erweiterung der Tagesordnung zum  
 

TOP 1) Bürgerantrag gem. § 24 GO NRW – Errichtung einer Fahrradstraße an der 
Kastanienallee // baulicher Zustand. 

 
Im Einvernehmen mit dem Gremium geht er zur Tagesordnung über. 
 
 
TOP  1) Bürgerantrag gem. §24 GO NRW- Errichtung einer Fahrradstraße an der 

Kastanienallee //  baulicher Zustand 
Vorlage: FB 6/007/2024 

Bürgermeister Mertens begrüßt die Antragsteller und erläutert das Verfahren bei Anregungen 
gem. § 24 GO NRW unter Berücksichtigung des Beschlussvorschlages.  
 
Stv. Gernitz merkt an, dass die Errichtung einer Fahrradstraße zuständigkeitshalber im 
Ausschuss für Umwelt, Bauerschaften, Klima und Mobilität beraten werden solle. 
 
Bürgermeister Mertens erklärt, dass es sich im Wesentlichen um Tiefbauarbeiten handele, 
jedoch beide Ausschüsse entsprechend beteiligt werden. 
 
Stv. Höring bittet im Vorfeld der zukünftigen Beratungen um Prüfung, ob die rechtlichen 
Voraussetzungen für eine Fahrradstraße gegeben seien. Mit dem Prüfergebnis könne die 
Beratung anschließend im entsprechend zuständigen Fachausschuss fortgeführt werden. 
 
I. Beschluss: 

Der Haupt- und Finanzausschuss verweist die Anregung zuständigkeitshalber an den 
Ausschuss für Umwelt, Bauerschaften, Klima und Mobilität bzw. den Ausschuss für Bauen, 
Planen und Stadtentwicklung. 
 

-einstimmig- 
 

 
TOP  2) Budgetbuch 2024, Investitionsplan 2024-2027, Stellenplan 

Vorlage: FB 2/366/2023 
Bürgermeister Mertens ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Herrn 
Heitkamp, der die Sitzungsvorlage erläutert, durch die Budgets führt und dem Gremium für 
Fragen zur Verfügung steht. 
 
Auf Nachfrage von Stv. Gernitz erklärt Herr Heitkamp, dass der Gesetzgeber ein 
Änderungsverfahren zur Weiterentwicklung des NKF NRW angestoßen habe. Die neuen 
gesetzlichen Regelungen finden auf den Haushalt 2024 Anwendung, wenn die 
Genehmigung und Anzeige des städtischen Haushaltes erst nach Verkündung des 3. NKF-
Weiterentwicklungsgesetztes erfolge. 
 
Produkt: 010700 Kommunikation & Bürgerbeteiligung 
Herr Heitkamp erklärt auf Nachfrage von Stv. Draken, dass beispielsweise die 
Jugendbeteiligungsformate oder digitales Material im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit aus 
den sonstigen ordentlichen Aufwendungen gezahlt werden. 
 
 
 
 



4 

 

4  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Produkt: 021000 Bürgerbüro 
Stv. Grundmann erkundigt sich, wie die Zielerreichung bzgl. der geringen Wartezeiten im 
Bürgerbüro erreicht werden solle.  
 
Bürgermeister Mertens teilt mit, dass unter Einbindung eines neuen Ticketsystems und der 
Online-Terminreservierungen die Wartezeiten im Bürgerbüro insgesamt verringert werden 
sollen. Die schon im Jahr 2023 beabsichtigte Umsetzung habe sich auf Grund der 
Lieferschwierigkeiten des Ticketcounters verzögert. 
 
 
Produkt: 040801 Stadtarchiv 
Auf Nachfrage von Stv. Draken erläutert Bürgermeister Mertens, dass die anteiligen Kosten 
für den Betrieb des geplanten Kreiszentralarchives vermutlich eher steigen als sinken und in 
der mittelfristigen Finanzplanung bis dato noch nicht berücksichtigt werden können. 
 
 
Stellenplan 
Frau Feldmann erklärt auf Nachfrage von Stv. Möllmann, dass Stellenbewertungen auf 
Antrag durchgeführt werden und eine höhere Wertigkeit der Stelle mit einer neuen 
Aufgabenzuteilung, Organisationsveränderungen oder beispielsweise durch 
Gesetzänderungen begründet werde. 
 
 
Produkt: 011300 Liegenschaftsverwaltung 
Stv. Möllmann merkt an, dass die Erlöse von Grundstücken in der Vergangenheit eine 
bedeutende Einnahmequelle für den Haushalt darstellen. Es sei daher in der Zukunft wichtig 
weitere Einnahmequellen zu finden.  
 
 
Produkt: 160101 Zentrale Finanzwirtschaft 
Auf Nachfrage von Stv. Möllmann erläutern Stv. Gernitz und Stv. Spiekermann-Blankertz, 
dass die SPD-Fraktion weiterhin die vollständige Zuführung der Gewinne vom Abwasserwerk 
an den Haushalt begrüße.  
 
 
Produkt: 160102 Steuern und Gebühren 
Stv. Draken beantragt die Streichung von 18.000 € für die Durchführung einer 
Hundebestandsaufnahme, da die Maßnahme nicht wirtschaftlich sei.  
 
Herr Heitkamp erklärt, dass es keine Verpflichtung zur Durchführung einer 
Bestandsaufnahme gebe und durch die Maßnahme grundsätzlich die Steuergerechtigkeit 
gestärkt werde. 
 
Stv. Holz ergänzt, dass insbesondere durch die Corona-Pandemie die Anzahl der 
Hundebesitzer stark gestiegen sei. 
 
Bürgermeister Mertens ruft den Antrag der FDP-Fraktion im Einvernehmen mit dem 
Gremium zur Abstimmung auf:  
 
 
I. Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, dass die im Haushaltsplanentwurf 2024 
geplanten Mittel in Höhe von 18.000 € für die Durchführung einer 
Hundesteuerbestandsaufnahme gestrichen werden.  
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Ja-Stimmen: 1 
Nein-Stimmen: 17 
Enthaltungen: 0 

 
 
Produkt: 160104 Finanzierungs- und Liquiditätsmanagement 
Stv. Möllmann teilt mit, dass die CDU-Fraktion sich gegen die veranschlagten 
Zinsaufwendungen ausspreche und die zukünftige Liquidität auch mit Hilfe anderer 
Maßnahmen gesichert werden müsse. 
 
Bürgermeister Mertens erläutert, dass es in den letzten Jahren zu keiner Aufnahme von 
Krediten gekommen sei und stattdessen Verbindlichkeiten signifikant abgebaut wurden. 
 
Stv. Grundmann teilt mit, dass nicht bei relevanten Investitionen gespart werden dürfe. 
 
Stv. Gernitz ergänzt, dass die SPD-Fraktion den Ansatz als Verfügungsrahmen verstehe und 
wisse, dass mit den Mittel sehr verantwortungsbewusst umgegangen werde.  
 
Stv. Möllmann macht deutlich, dass Zinsbelastungen einen massiven Einfluss auf die 
Liquidität nehmen können und der Haushaltsplan ein Steuerungselement für den Rat sei.  
 
Stv. Lützenkirchen merkt an, dass der Neubau des Hallenbades nicht ohne Kredite finanziert 
werden könne und eine nachhaltige Finanzpolitik wichtig sei. 
 
Stv. Grundmann hält es für wichtig, dass jederzeit Einblicke in die Entwicklungen der 
Haushaltsmittel gewährt werden, sodass die Liquidität im Auge behalten werden könne. 
 
Produkt: 081401 Klutensee-Bad 
Stv. Grundmann erkundigt sich, ob im Planansatz bereits der Neubau des Klutensee-Bades 
berücksichtigt werde. Herr Heitkamp erklärt, dass der Wirtschaftsplan der Badgesellschaft 
Lüdinghausen mbH und nicht der städtische Haushalt die finanziellen Auswirkungen für 
einen Neubau abbilden müsse. 
 
Bürgermeister Mertens ergänzt, dass weiterhin Sanierungskosten im Wirtschaftsplan der 
Badgesellschaft Lüdinghausen mbH enthalten seien, da der Betrieb des Bades in der 
mittelfristigen Zukunft gewährleistet werden müsse. Die Verwaltung werde dem zuständigen 
Gremium in der ersten Jahreshälfte ein Raumprogramm zur Beschlussfassung vorlegen, 
welches die Grundlage für die weiteren Planungen für einen Neubau darstelle.  
 
Im Einvernehmen mit dem Gremium ruft Bürgermeister Mertens den Beschlussvorschlag der 
Verwaltung nicht auf; die Ausschussmitglieder nehmen das Budget zur Kenntnis.  
 
I. Beschluss: 

Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt das Budget hinsichtlich der genannten Produkte zur 
Kenntnis.  
 
 
 
TOP  3) Mitteilungen 

Bürgermeister Mertens begrüßt Frau Hauser und Frau Hanschmann als Mitarbeitende der 
Verwaltung, die im Rahmen des Angestelltenlehrgangs I die Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses verfolgen. 
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TOP  4) Anfragen 

-keine- 
 
 
Bürgermeister Mertens beendet den öffentlichen Teil der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses um 19:00 Uhr. Daraufhin verlässt die Öffentlichkeit den Sitzungssaal. 
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Ansgar Mertens 
Vorsitzende/r 

Theresa Südfeld 
Schriftführer/in 



7 

 

7  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
 
der Stadt Lüdinghausen am 23.01.2024 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke  

Focke, Alfred  

Holz, Anton  

Höring, Volker  

Möllmann, Bernhard  

Schmidt, Knut  

Schnittker, Alois  

Schulze Uphoff, Theo  

Weiling, Maria  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Grundmann, Eckart  

Lützenkirchen, Christoph  

Reichmann, Lars  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Niko  

Holtrup, Johanna  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

 FDP-Fraktion 

Draken, Daniela  

 Beratende Mitglieder 

Kaltegärtner, Wolfgang  
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 von der Verwaltung 

Feldmann, Melanie  

Heitkamp, Armin  

Helbert, Achim  

Südfeld, Theresa  

 
 
 
 
Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Bartsch, Ingeborg Vertretung durch Herrn Alfred Focke 

Kleinert, Matthias Vertretung durch Frau Anke Austrup 

Steinkamp, Lena Vertretung durch Frau Maria Weiling 
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